

# 对乳腺癌患者家属实施人文关怀必要性的调查研究

胡琳

华中科技大学同济医学院附属协和医院乳腺肿瘤疾病诊疗中心外科 22 楼 湖北武汉 430022

**【摘要】目的** 探讨对乳腺患者家属实施人文关怀对患者生活质量的影响。**方法** 选择 96 例乳腺癌患者随机分为观察组和对照组各 48 例，分别于患者家属入院时、出院时进行问卷调查。**结果** 两组出院时心理状况和生活质量比较有显著性差异 ( $P < 0.01$ )。

**【关键词】** 乳腺癌患者家属；人文关怀；必要性

**【中图分类号】** R737.9

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)02-204-02

乳腺癌患者是一个特殊的群体，她们除了承受疾病带给身体上的痛苦和折磨，还要承受巨大的心理压力，更要面对疾病复发甚至死亡的恐惧，她们更需要得到来自医护人员、家庭和社会的关爱和支持。我们为乳腺癌患者家属提供沟通与交流的平台，通过建立 QQ 群、创办博客，与家属分享康复经验；为乳腺癌患者提供专业的康复指导；定期举办心理咨询及健康教育，传播健康知识，解决心理问题，为广大患者服务。

癌症患者家属的身心健康是为患者提供社会支持的前提，家属的情绪变化可直接影响患者，加重患者的疼痛和情绪障碍，不利于疾病的康复<sup>[1]</sup>。乳腺癌患者不仅影响着自身的生活质量，同时对其家属也是一个严重的应激因素，直接影响着家属的心身健康。现报道如下：

## 1 研究对象与方法

### 1.1 研究对象

选择 2018 年 1 月 -2018 年 12 月在我院接治疗的 96 例乳腺癌患者，年龄 19~64 岁。家属选择：配对选择相应的家属 96 例，年龄 27~68 岁。将其随机分为观察组和对照组各 48 例。两组在性别、年龄、文化程度、职业等方面比较差异无显著性 ( $P>0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 人文关怀团体心理辅导的方法

团体心理辅导乳腺癌患者家属分三个阶段，共 3 次，每 2 天活动 1 次，每次 1~2h。①入院阶段：患者入院后，由责任护士了解患者对疾病的认知程度，对社会支持的需要程度，了解家属对患者关心程度，对疾病的认知及态度，对医疗费用的承受能力。②治疗阶段：积极主动与患者及家属沟通和交流，具体面临问题进行实例讲解。展示治疗效果良好的患者的住院及随访资料，使家属对治疗及护理充满信心。③出院阶段：提供患者及家属自学有关的宣传手册，以供其自学，并认真指导家属正确、全面地了解有关医学健康知识。

#### 1.2.2 评价方法

两组患者均进行乳腺癌手术治疗，对照组行常规护理，观察组在此基础上实施家属团体心理辅导。两组患者均在入院时及出院时填写以下各评定量表：①症状自评量表 (SCL-90)<sup>[2]</sup>；②生活质量评价使用 Zhan 生活质量测量问卷<sup>[3]</sup>。

#### 1.2.3 统计学方法

采用 SPSS 11.0 软件进行统计分析。数据用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，组间比较采用 t 检验。

## 2 结果

### 2.1 两组出院时心理状况比较

两组患者入院时均不同程度存在躯体化、强迫症状、抑郁、敌对、焦虑等心理障碍，两组比较差异无显著性。出院时观察组患者与对照组比较（见表 1），在躯体化、强迫症状、抑

郁、敌对、焦虑方面差异有显著性 ( $P < 0.01$ )。

### 2.2 家属实施团体心理辅导后两组患者对比

两组患者入院时在生活满意度、自我概念、健康和功能及社会经济因素四方面相比均无显著性差异。对家属实施团体心理辅导后，出院时观察组患者与对照组比较（表 2），在健康与功能、生活满意度、自我概念 3 方面差异有显著性 ( $P < 0.01$ )。

## 3 讨论

### 3.1 人文关怀对家属团体心理辅导可改善患者住院期的心理状况

健康教育的实施，不仅使病人也使家属及护理人员受益<sup>[4]</sup>。研究过程中，实施家属团体心理辅导可改善患者的心理状况，乳腺癌患者入院，限制了其与正常的人际交往，影响了他们与朋友、家人相聚的快乐，也易产生一种压抑感，再加上住院后外界信息量及与家人的联系减少，更加重了患者的寂寞、孤独感，求助自怜的心理明显增强。主要表现在躯体化、抑郁、焦虑、恐怖、敌对等多个方面，此为患者生活质量降低的主要原因之一。97% 癌症病人家属有悲观、抑郁、焦虑、紧张的心理<sup>[5]</sup>。如此不良情绪，无疑会妨碍患者的治疗康复效果。对患者家属团体心理辅导，进行有效的沟通与交流指导，取得家属的理解和配合，调动家属的主观能动性，让家属参与整个治疗护理过程，家属的有效督导和支持可使患者的治疗依从性提高。

### 3.2 对家属实施人文关怀团体心理辅导可提高患者住院期的生活质量

健康生命质量是指人在生命尚存的同时，生理、心理及社会功能处于健康状态的生活质量<sup>[6]</sup>。本研究显示出院时家属接受团体心理辅导的患者的总体生活质量优于对照组 ( $P < 0.01$ )，尤其体现在健康与功能、生活满意度、自我概念三方面。对患者来说，家庭是其主要的支持者，家庭的支持与患者的生活质量呈正相关。家属提供恰当的照顾，可增加患者的自尊及被爱的感觉。患者得到家庭支持更多，对家庭的满意度也更高。

综上所述，本研究运用人文关怀团体心理辅导对乳腺癌患者家属必要性的调查，通过提供信息从而分享护理指导功能，说明必须基于家属心理健康水平的提高，才能够使家属给予一些必要的保证和支持，使患者对物质的、精神的满意度提高，使不良情绪改善。这样不仅可以加深护患之间的沟通与了解，还能够使患者更多地掌握有关疾病的知识，切身感受来自家庭的关注，减轻因疾病带来的心理压力，并能够使家属对疾病有了更多了解，更好地为患者提供最佳的关爱和照顾，从而令乳腺癌患者安心配合治疗，改善患者住院期间的心理状况，提高了乳腺癌患者的生活质量。

(下转第 206 页)

## 2.3 两组患者对治疗满意度对比

通过研究结果显示，观察组患者干预后在治疗满意度上均

显著优于对照组患者，差异显著（ $P < 0.05$ ），详见表3。

表3：两组患者治疗满意度比较（n, %）

组别	例数	对医疗机构满意		对医务人员满意	
		干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	50	22 (44.00%)	49 (98.00%)	23 (46.00%)	50 (100.00%)
对照组	50	21 (42.00%)	44 (88.00%)	24 (48.00%)	45 (90.00%)
P	-	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

## 3 讨论

据相关资料显示<sup>[4]</sup>，老年慢性疾病患者数量逐年上升。其中，常见的老年慢性疾病包括：高血压、脑血管疾病、糖尿病以及类风湿关节炎等<sup>[5]</sup>，严重影响老年人的正常生活以及生活质量。在此情况下，绝大部分家庭出现了对家庭医生的需求。本次研究结果显示，观察组患者无论是在健康知识知晓率、生活质量上，还是在对治疗满意度上均显著优于对照组患者，差异显著（ $P < 0.05$ ）。由此可见，在老年慢性疾病的日常治疗中，家庭医生能够有效促进患者康复，值得临床应用及推广。

## 参考文献

[1] 黄桂好, 梁蔚莉. 家庭医生签约式服务对社区老年慢

性病患者用药依从性的影响探讨 [J]. 现代诊断与治疗, 2018, 29(03):493-494.

[2] 沈玉, 蒋宇红. “签约家庭医生”模式下老年慢病患者的延续性护理 [J]. 影像研究与医学应用, 2017(18):153-154.

[3] 郭之瑜, 张李萍. 基于家庭医生签约制度下社区老年患者抑郁情绪的调查研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(24):18-23.

[4] 方惠. 家庭医生式服务对老年慢性病患者的应用效果研究 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2017, 25(S1):4-7.

[5] 丁雪梅, 曾运红, 麦合权, 李惠霞. 家庭医生签约模式下社区老年慢性病患者生活质量的调查分析 [J]. 广东医学院学报, 2015, 33(04):502-503.

(上接第202页)

有重复性，可信性比较高。

综上，在临床护理带教实习护理人员中使用加强安全意识培养，能够提高护理实习人员的护理安全知识，整体护理，理论知识，实际操作等考核评分，提高患者护理满意率，值得临床使用和推广。

## 参考文献

[1] 周道娟. 实习护生在护理工作中不安全因素分析与

预防对策研究 [A]. 中国中西医结合学会皮肤性病专业委员会. 2015全国中西医结合皮肤性病学术年会论文汇编 [C]. 中国中西医结合学会皮肤性病专业委员会, 2015:1.

[2] 杨静. 安全忧患意识三步教育法在临床护生带教中的应用效果研究 [J]. 内蒙古医科大学学报, 2014, 36(S2):560-562.

[3] 陶千红, 陈靖. 临床护理带教中护生安全意识培养研究 [J]. 中国高等医学教育, 2017(02):56+97.

(上接第203页)

通过静脉注入患者的体内保证吸收。两种方式均可以有效改善患者的营养状况，伴消化功能障碍及饮食障碍的患者尤其需要上述给养方式。两种方式中以肠内营养更为常见，该方式主要存在如下优点：（1）保证肠粘膜细胞完整，促进肠道功能的恢复，预防细胞移位。（2）门静脉将营养物质吸收后，对内脏进行滋养，对肝脏合成蛋白质和代谢功能进行调节。（3）符合人体的生理特点，保证营养物质能被充分吸收，消化，保证体内微量元素和水电解质的平衡。（4）并发症的发生率低，操作简单，安全性高。可以促进肠道消化，蠕动功能，调节体液的酸碱度，增强机体免疫功能和消化器官的肌力，有效恢复患者消化功能<sup>[3]</sup>。本研究结果显示，接受营养支持疗法的试验组患者的各项营养指标均显著优于接受参照组的对照组患者，组间有显著差异， $P < 0.05$ ，有统计学意义，证实了对中晚期肿瘤患者实施营养支持疗法对患者营养状态的改善

效果。试验组生活质量评分显著优于参照组，组间有显著差异， $P < 0.05$ ，有统计学意义，证实了对中晚期肿瘤患者实施营养支持疗法对于患者生活质量的显著提升效果。同时有一点需要说明，因为本研究的开展基础是以46例患者为基础的小样本患者，所得到的结论可能存在说服力方面的缺陷，期待临床未来可以通过更大样本的研究得到更具有说服力的结论。

综上所述：对中晚期肿瘤患者实施营养支持疗法可有效改善患者的营养状态，提升其在治疗期间的生活质量。

## 参考文献

[1] 尹淑荣. 营养支持疗法对中晚期肿瘤患者生活质量的影响探析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(74):14496-14497.

[2] 尹淑荣. 营养支持疗法对中晚期肿瘤患者生活质量的影响探析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, (074).

[3] 莫倩. 晚期肿瘤患者中运用营养支持疗法后的生活质量影响分析 [J]. 健康必读, 2018, (23):218.

(上接第204页)

## 参考文献

[1] 梁文珍, 谭文娟, 舒放癌症患者家属心理健康状况调查 [J]. 临床心身疾病杂志, 2008, 14(3): 136-137.

[2] 张明园. 精神科评定量表手册 [M]. 长沙：湖南科学技术出版社, 1993:81-203.

[3] Zhan L. Quality of life: Conceptual and measurement issues [J]. J Adv Nurse, 1992, 17(7):795-800.

[4] 陈少波, 芦爱萍. 脑卒中病人的健康教育 [J]. 护理研究, 2007, 21(6C):1618.

[5] 朱桂霞. 癌症患者家属身心状况调查及分析 [J]. 实用护理杂志, 1997, 13(50):268.